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Niederschrift 
 

über die 2. gemeinsame Sitzung des Ausschusses für Schule und Sport 
des Landkreises Wolfenbüttel und des Ausschusses für das Schulwesen 

der Stadt Wolfenbüttel 

Sitzungstermin: Dienstag, 11.06.2013 

Sitzungsbeginn: 17:00 Uhr 

Sitzungsende: 17:46 Uhr 

Ort, Raum: Landkreis Wolfenbüttel, Bahnhofstr. 11, 38300 Wolfenbüttel, 
großer Sitzungssaal  

Teilnehmerinnen/Teilnehmer 
 
Vorsitz  
Schulze, Eckbert-Günther Vertreter für Herrn Blumeyer  
Heider, Ute   
 
stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Hantelmann, Klaus   
 
Ordentliche Mitglieder  
Barkhau, Holger   
Fricke, Dietmar Vertreter für Herrn Löhr  
Ganzauer, Oliver   
Gerndt, Reinhard Dr.   
Großer, Elke Vertreterin für Herrn Rautmann  
Jakob, Thomas   
Keye, Bernfried Vertreter für Herrn Krause  
Märtens, Julian   
Pink, Maximilian   
Behrens-Mayer, Sabine   
Clodius, Bernd   
Hauptstein, Siegfried Vertreter für Herrn Blumeyer  
Rühland, Kathrin   
Schröder, Jan Vertreter für Frau Weddige-Degenhard  
Selke-Witzel, Jürgen   
Zgonc, Beate   
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Grundmandat (nicht stimmberechtigtes Mitglied)  
Lörchner, Gabriele   
Perli, Victor   
 
Stimmberechtigte Mitglieder  
Bothe, Gudrun Elternvertreterin  
Steinmann, Lutz Elternvertreter  
 
Von der Verwaltung  
Pink, Thomas Bürgermeister  
Drahn, Thorsten Stadtrat  
Hortig, Martin Erster Kreisrat  
Steinbrügge, Martin Kommissarische Dezernentin  
Fricke, Norbert Schulamtsleiter  
Hohl, Rabea Schulamt – Protokoll -  
Wollschläger, Gudrun Leiterin Referat Schule und Sport  
Brandt, Martina Referat Schule und Sport  
Langer, Martin Referat Schule und Sport  
Vogt, Kornelia Pressesprecherin  
 
Stimmberechtigte Mitglieder in Schulangelegenheiten gem. § 110 NSchG  
Bothe, Wolfgang Lehrervertreter  
Burgk, Ilona  Schulleitervertreterin  
Pasemann, Volker Vertretung Lehrerschaft der allgemein bildenden Schulen  
Pönisch, Marlies Vertretung Elternschaft der allgemein bildenden Schulen  
Wiechenberg, Dieter Vertreter der Organisation der Arbeitnehmerverbände  
 
nicht stimmberechtigte Mitglieder in Sportangelegenheiten  
Fahlbusch, Susanne   
Gramatte, Konrad   
Samel, Marc   
Schleier, Peter   
Schmidt, Elke   

Es fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Blumeyer, Werner   
Weddige-Degenhard, Dörthe   
Krause, Patrick   
Kramer, Peter   
Rautmann, Dirk   
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Egel, Christoph Schülervertreter der allgemein bildenden Schulen  
Frank, Lina Schülervertreterin  
Kramer, Peter Vertretung der Lehrerschaft der berufsbildenden Schulen  
Casper, Manfred Vertretung der Organisationen der Arbeitgeberverbände  
 
______________________________________________________________________ 
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Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung: 

 

1. Eröffnung der Sitzungen 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

3. Feststellung der Tagesordnung 

4. Einwohnerfragestunde 

5. Schulentwicklungsplanung- Einleitender Sachstandsbericht beider Verwaltungen und 
anschließende Diskussion 

 
 
______________________________________________________________________ 
 

Öffentliche Sitzung 

 

TOP 1 Eröffnung der Sitzungen 

 
Frau Ausschussvorsitzende Heider eröffnet um 17:00 Uhr die Ausschusssitzung, begrüßt 
die Anwesenden und ist über die Durchführung einer gemeinsamen Sitzung der 
Schulausschüsse von Stadt und Landkreis Wolfenbüttel erfreut. 
 
Herr stellvertretender Ausschussvorsitzender Schulze begrüßt die Anwesenden 
ebenfalls und wünscht auf diesem Wege dem Ausschussvorsitzenden des städtischen 
Schulausschusses, Herrn Blumeyer, der kurzfristig erkrankt ist, baldige Genesung. 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

 
Frau Ausschussvorsitzende Heider stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest.   
 
 
TOP 3 Feststellung der Tagesordnung 

 
Änderungsanträge zur Tagesordnung liegen nicht vor. 
 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde 

 
Anfragen von Einwohnerinnen und Einwohnern liegen nicht vor. 
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TOP 5 Schulentwicklungsplanung- Einleitender Sachstandsbericht beider 
Verwaltungen und anschließende Diskussion 

 
Frau Brandt und Herr Fricke präsentieren einleitend den aktuellen Sachstand in den 
Wolfenbütteler Schulen  sowie die Entwicklung der Schülerzahlen (Anlagen 1 und 2). 
 
Frau Zgonc fragt, ob die Kriterien zur Standortentscheidung, die in der Präsentation genannt 
wurden, lediglich in Form einer Aufzählung oder als Reihenfolge zu verstehen sind. 
 
Frau Brandt antwortet, dass die Kriterien ohne Rangfolge benannt worden seien, um daraus 
in der Arbeitsgruppe zur Schulentwicklung eine Bewertungsmatrix zu entwickeln. 
 
Frau Heider dankt den Verwaltungen für den informativen Vortrag. 
 
Frau Bothe erkundigt sich, ob Schülerinnen und Schüler mit einem sonderpädagogischen 
Förderbedarf in verschiedenen Bereichen künftig tatsächlich keine Wahlmöglichkeit mehr 
haben, wenn bestimmte Förderschulen auslaufend beschult werden. 
 
Frau Brandt bestätigt dies und weist auf die aktuelle Änderung des Niedersächsischen 
Schulgesetzes hin, die entsprechende Anpassungen im Rahmen der Einführung der 
inklusiven Schule ab dem kommenden Schuljahr enthalte. 
 
Herr Bothe fragt, ob die vom Landkreis Wolfenbüttel einberufene Arbeitsgruppe zur 
Schulentwicklungsplanung auch die mögliche Einrichtung weiterer Gesamtschulen 
berücksichtigen werde. 
 
Frau Wollschläger antwortet, dass es bereits Prüfaufträge für die Schulstandorte in der 
Samtgemeinde Sickte und der Samtgemeinde Baddeckenstedt gegeben habe, die im 
Ergebnis die Feststellung enthielten, dass die für die Gründung einer Gesamtschule 
notwendige Mindestschülerzahl in der Samtgemeinde Baddeckenstedt nicht erreicht werden 
konnte und der Bedarf in der Samtgemeinde Sickte zwar nachgewiesen werden konnte, das 
Gebäude jedoch derzeit lediglich für eine dreizügige Schule ausreichend sei. 
 
Frau Steinbrügge ergänzt, dass sich eine Diskussion über die mögliche Einrichtung weiterer 
Gesamtschulen sicherlich im Rahmen der Arbeitsgruppe ergeben werde und die politischen 
Gremien darüber zu entscheiden haben. 
 
Frau Brandt fügt hinzu, dass die Prüfaufträge die Einrichtung einer Gesamtschule als 
ersetzende Schulform beinhaltet hätten und somit die Schülerinnen und Schüler der 
bestehenden Haupt- und Realschule automatisch die Gesamtschule besuchen würden. 
 
Herr Bürgermeister Pink weist darauf hin, dass im Rahmen der Schulentwicklungsplanung 
auch die Schülerströme in den Blick genommen werden müssten, die nach Osterwieck bzw. 
nach Schöningen abwandern. Sowohl der Landkreis als auch die Stadt Wolfenbüttel sollten 
auf diese Schülerinnen und Schüler nicht verzichten und eine einvernehmliche und 
verbindliche Entscheidung über die Schulbezirke für diese Einzugsbereiche treffen. 
 
Herr Ordon stimmt seinem Vorredner zu und bemerkt, dass bereits im Jahr 2006 der 
damalige Landrat eine Arbeitsgruppe zu dieser Thematik eingerichtet habe, die 
bedauerlicherweise keine Ergebnisse erzielt habe. Er weist außerdem darauf hin, dass nicht 
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die Standortkriterien, sondern in erster Linie der politische Wille Einfluss auf die Entwicklung 
der einzelnen Schulstandorte habe. 
 
Frau Steinbrügge entgegnet, dass die gemeinsam zu entwickelnden Standortkriterien einer 
transparenten, nachvollziehbaren und begründbaren Entscheidung dienen sollen. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr erfolgen, bedanken sich Frau 
Ausschussvorsitzende Heider und Herr stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Schulze bei den Anwesenden und schließen um 17:46 Uhr die gemeinsame 
Ausschusssitzung. 
 
 
 
 

 

 
Vorsitzende         kommissarische Dezernentin  
 
    
 
 
Stellvertretender Vorsitzender     Stadtrat 
 
 
 
 

Protokollführerin 
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